

上海打捞局党委召开一体化监督专题动员部署会

□ 纪委办 顾伟

为抓细抓实局一体化监督,12月3日下午,上海打捞局党委组织召开了专题动员部署会。局党委书记王鹤苟主持会议,局长李泽为及局领导班子成员、一体化监督领导小组办公室(纪委办)、党群处、3个专项检查组成员20余人出席会议。

会议听取了纪委办就本次一体化监督总体方案的专题汇报,本次监督选择了问题易发多发的资产、采购和投资三个领域,分别成立资产管理检查组、采购管理检查组、投资项目检查组,由3位局领导分别带队,对相关单位集中开展监督检查。

李泽为局长强调,此次开展一体化监督,要立足发现问题、形成震慑、堵塞漏洞。要注重广泛收集材料、认真分析材料,要紧贴市场抓监督,切实把突出问题发现出来,坚决杜绝形式主义。检查中要关注“货比三家”,是否机械教条地只找三家供应商,是否存在增设不合理的倾向性、排他性条件,搞未购先定或者虚

假比价,是否存在违反招标程序搞围标串标,等等。对围标串标的供应商,要建立黑名单机制,对其实施采购禁入。

王鹤苟书记指出,开展一体化监督是今年部局党委就落实主体责任推出的一项重要举措,局党委也建立了相应的制度。制度有了,关键在落地。我们要高度重视一体化监督,要以对局党委高度负责的态度,不折不扣抓好贯彻落实。这次选择投资、采购、资产领域开展一体化监督,是局党委经过深思熟虑作出的决定。这三个领域资金密集、风险集中,有必要通过一体化监督,开展全面深入的内部体检,着力把问题现状搞清楚,以便局对存在突出问题的主要表现、性质特征和危害程度心中有数,以便有的放矢从根子上推动解决问题。这次监督检查根本目的在于降本,重在查问题、找漏洞、控风险,着力避免我局资金资产的浪费,防止党员干部因不能正确履行权力而引发严重违纪违法问题。检查原则上对事不对人,但如果查出的问题反映出某些党员干部明显存在政治上不可靠、能

力上不适应、工作上不上心,该调整的还是要坚决调整。

王鹤苟书记要求,要聚焦投资、采购、资产领域潜在的突出问题,抓住重点细查,创新方法深挖。这次监督检查由局领导带队,体现了局党委的重视,也有利于加强对这项工作的领导。检查组的同志要拿出专业精神、专业态度和业务能力,直奔问题去,不搞形式主义,不为查而查,做到面上普查和深挖细查相结合,力求通过认真负责的检查,全面摸清基层单位相关领域的问题底数,尤其是要深挖细查是否存在大额资产长期闲置浪费、采购价格明显虚高、项目投资失策失误等突出问题。同时,要通过此次一体化监督,切实把关处室职能监督带动起来,彰显机关职能监督的参谋助手和执行保障作用,切实改变以往重管理轻监督、主要依靠纪检部门单打独斗抓监督的局面。

王鹤苟书记强调,各方要拧成一股绳,各出各的力,务求取得实效。局领导班子成员要

不护短。参与本次监督检查的处室和人员要牢固树立“一盘棋”思想,全力支持,相互配合。纪委办要牵头抓总,为检查组提供高效周到的协调保障,同时要结合信访举报和问题线索处置情况,引导检查组明确检查重点,确保任务顺利推进。3个专项检查组要在认真消化吸收法律法规、吃透上级精神和总体方案的基础上,细化形成符合实际、可操作的实施方案,并努力把方案科学合理安排好,推动专题会议精神和确定的检查任务落到实处。同时要注意年前工作的特殊性,加强上下沟通,合理安排,努力减少对基层单位生产经营的影响。检查完成后,局党委将认真听取各检查组的汇报,并根据问题情况系统研究整改措施,对突出问题将积极运用改革的办法探索从机制上根本解决,尽最大努力把监督成果运用好。另外,带队的3位局领导要在检查过程中注重发现和识别肯干、会干、能干的干部。

会上,局领导班子成员分别对本次一体化监督作了补充发言,并提出了针对性意见建议。

□ 工程队 李星宇

近日,随着导管架与水下定位基盘精准对接并被平稳放置于海床上,这标志着由上海打捞局“创力”轮实施的刚果LNG开发项目平台运输及安装工程取得阶段性进展,为后续项目顺利推进奠定了坚实基础。

该项目是上海打捞局在西非地区成功承揽的首个海洋工程,是上海打捞局服务加快建设交通强国、积极参与“一带一路”共建倡议的生动实践。今年10月19日,“创力”轮从香港南丫锚地启航,历经南中国海、新加坡海峡、马六甲海峡、南印度洋、好望角及大西洋西非沿岸,跨越七个时区,航程近9000海里,克服航期气象多变、航线复杂、海盜出没等众多挑战,历时近一个半月,安全抵达西非刚果黑角锚地,刷新了船舶航程与航时历史纪录。

这是上海打捞局在西非市场首次亮相,为确保顺利过检,项目团队在航行途中便根据备检清单提前谋划,确保船舶、人员、设备及体系管理等各方面均处于最佳状态。11月28日,在当地海关、卫检、移民局等多部门的联合检查下,“创力”轮以零缺陷的优异成绩通过了港口国监督检查。

抵达施工现场后,“创力”轮迅速锁定基盘位置,完成4500吨吊机起吊测试、DP系统及最佳艏向调整等一系列关键性设备的调试工作。随后,项目团队克服长涌对施工的不利影响,紧紧抓住短暂的作业窗口,在完成施工交底和靠泊吊装前各项准备工作后,综合协调各方资源,井然指挥各项工序,全体成员齐心协力,持续奋战,提前完成既定的阶段施工目标,凭借卓越的技术实力赢得了业主的高度赞誉。

截至目前,项目现场首根内桩的钻岩工作已准备就绪,接下来将陆续开展内桩钻岩、插桩、灌浆固定、组块安装等作业,确保各项任务保质高效收官。这是上海打捞局深入实施“走出去”战略,提升项目工程建设能力的一次重要实践,为进一步拓展新领域、布局新业态奠定了坚实基础,持续擦亮了上海打捞局的国际名片。



西非首秀 上海打捞局刚果LNG开发项目迈出坚实一步

上海打捞局召开2025年第一季度安委会暨安全生产会议

□ 安监处 凌波

12月30日下午,上海打捞局召开了2025年第一季度安委会暨安全生产会议。学习传达习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神,落实交通运输部和部救捞局安委会会议精神,分析研判2024年全局安全生产形势,研究部署2025年安全生产工作特别是春节春运重大风险排查整治工作,扎实推进安全生产治本攻坚三年行动。局长、局安委会主任李泽为出席会议并讲话,副局长谢友勇主持会议。

会上,全体安委会成员集体学习了《内河运输船舶重大事故隐患判定标准》《上海市交通行业安全生产警示约谈和挂牌督办实施办法》《上海海事局辖区载运散装液体危险货物船舶重大事故隐患判定标准(试行)》《上海海事局辖区涉客船舶重大事故隐患判定标准(试行)》法规文件;局安委办通报了四季度事故险情,回顾了安全生产治本攻坚三年行动进展、安委会布置工作和KPI完成情况,审议了年度安全考核和先进个人结论。

会议指出,各单位要清醒认识安全生产面临的严峻复杂形势,要深刻汲取今年发生的事故险情教训,坚决防止等级安全事故的发生。

会议要求,各单位要提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神。要更好统筹发展和安全,切实增强抓落实的责任感、紧迫感和主动性,促进高水平安全与高质量发展良性互动,保障上海打捞局事业发展行稳致远,为实现“十五五”良好开局打牢基础。一是要切实增强抓落实的责任感,努力化危为机提升安全管理能效。二是要切实增强抓落实的紧迫感,激发做好安全工作的内生动力。三是要切实增强抓落实的主动性,形成齐抓共管抓落实的合力。

会议强调,各单位要牢记部领导提出的“五个确保、四个突出”和“三十条”硬措施具体要求,特别是刘伟部长在部署春运和春节假期交通运输安全生产重大风险隐患排查整治时提出的工作要求,各单位要抓好落实,切实将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,始终把安全工作放在首要位置,坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责。会议还部署了明年的重点工作。一是要提高政治站位,持续推进全员工作责任制,以全员安全生产责任制为抓手,形成上下联动、齐抓共管的安管格局;二是要提升安全治理能力,持续推进安管体系建设,提升体系的符合性和适宜性,形成学体系、用体系的氛围;三是要加强员工安全

教育,计划分层次分模块对一线员工进行培训,外培和内培相结合,提升员工安全意识和技能;四是要强化风险预防预控,落实好风险分级管控和隐患排查治理,以工贸、消防、特种设备和救捞系统重大事故隐患判定标准为依据,推进重大事故隐患的排查和整治;五是要强化安全队伍建设,加强专兼职安全管理人员培养和岸基安全管理人员的综合能力提升,转变安全监管方式和提升综合安全管理能力;六是要加强设备维护保养,保证船舶装备的完好可用;七是要强化安全文化建设,持续扎实推进治本攻坚三年行动;八是要加强动态跟踪,做好重点时段和季节性安全重点工作。

会议强调,各单位要认真落实好《春运及春节假期交通运输安全生产重大风险隐患排查整治专项方案》,一是主要负责人带队开展一期安全自查;二是要强化值班值守,严格落实领导带班和24小时值班制度,及时做好信息报送,预置应急力量和资源,确保一旦发生突发事件,能做到快速、有效、稳妥处置。三是要保持高压严管态势,针对冬季海上作业条件差,节日期间员工思想不稳定等不利因素,各项安全措施必须从严从紧,高危作业环节要提级管控,确保春运春节期间生产作业安全。

上海打捞局党委与中共一大纪念馆党委举行党建共建签约仪式

□ 党群处(宣传) 张栋辉

为进一步加强党建引领,丰富党建工作形式,激发党建工作活力,凝聚改革发展合力,构建“组织共建、资源共享、文明共创、发展共赢”的基层党建新格局,12月13日下午,上海打捞局党委与中共一大纪念馆党委举行党建共建签约仪式。上海打捞局党委书记王鹤苟、纪委书记宗爱君,中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰,党委副书记、纪委书记汤匀出席,双方党员代表参加仪式。

签约仪式在中共一大纪念馆举行,双方党委书记分别介绍了党建工作和业务工作基本情况,分享了党建引领业务工作高质量发展的经验做法,共同签订党建共建协议书,并就下一步建立良好的共建长效机制进

行了深入交流。

上海打捞局党委书记王鹤苟表示,上海是中国共产党的诞生地,是中国共产党的初心始发地,是伟大建党精神的重要孕育地,同时也是中国救捞的发源地,救捞精神的形成地。73年来,上海打捞局始终在伟大建党精神的指引下,积极践行和发展中国救捞精神,始终做好国际海上人命救助公约缔约国义务的“承担者”,党和国家海上德政工程的“建设者”,急难险重任务面前舍生忘死的“逆行者”,航运事业安全绿色可持续发展的“保障者”,以高质量党建引领推动事业高质量发展。希望同中共一大纪念馆在基层组织共建、党员教育共育、资源互惠共享等方面进一步深化交流合作,促进共建活动持久深入开展,共同用心用情讲述好党的故事、上海故事和救捞故事。

中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰表示,近年来,中共一大纪念馆全体职工牢记习近平总书记嘱托,永葆守护好中国共产党根脉的初心,担当建设好中共一大会址的时代使命,持续打造中国共产党创建历史资源的保护和呈现高地、伟大建党精神的研究和阐述高地、中国共产党创建故事的讲述和传播高地,为广大党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵贡献一大力量。希望与上海打捞局通过党建共建的合作平台,探索党建新路径,进一步提升党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,加强彼此联动,实现资源共享,以实际行动把习近平总书记关于党的建设的思想落到实处。

签约仪式后,双方成员共同参加了“初心讲堂”党员理想信念教育品牌活动。